

让绿电“供得了、输得出、用得上、认得准”

改革破题,绿能澎湃产业“新”动能

编者按:惟改革者进,惟创新者强。盐城围绕党的二十届三中全会确定的改革任务、省委部署的改革举措,立足地方基础条件、优势特色和发展定位,着力推进一批标志性、牵引性、探索性改革事项,以全面深化改革激活高质量发展新动能。

□记者 顾亚娟 邱欣泽

半年!上海永久高端电动自行车生产线在盐城从落地到试运行,创下“盐城速度”。这场“闪电联姻”的背后,是一条无形的“改革专线”——企业正是奔着盐城丰沛、可溯源、可直供的绿色电力而来。

从依赖土地、资源、政策的“老三样”,转向以绿电为核心的“新引力”,一场深刻的产业发展模式变革,正在黄海之滨加速推进。

盐城,坐拥广袤滩涂和绵长海岸线,“风光”资源得天独厚。截至今年6月,全市新能源装机容量1993万千瓦;1月至6月新能源发电176.4亿千瓦时,占全社会用电量70%,绿电家底殷实。

然而,守着“金山银山”,却曾遭遇“变现”难题。“新能源发电有波动,传统电网架构下,企业想稳定、低成本用上家门口的绿电,并不容易。”盐城电力设计院院长唐华直言痛点:一边是绿电消纳难,强制配储推高成本;一边是企业高价购买绿证应对出口认证,本地绿电却无法直供车间。

如何将丰沛的绿电资源,转化为吸引高端产业、赋能企业发展的核心竞争力?

改革,成为破局的关键一招。

今年,我市将“健全绿色低碳发展机制”列入标志性改革清单,明确目标:在全省率先建立地市级碳预算管理制度,打造中国东部沿海绿色低碳发展的新模式。

在市委改革办支持下,本报今起推出“黄海观澜气象新——盐城全面深化改革进行时”专栏,以一个个改革实践案例,生动讲述盐阜大地上的改革故事,解码盐城以改革破解发展难题、以创新激发内生动力的有益探索,进一步造浓全市深化改革氛围。

改革的核心,在于解决绿电“供得了、输得出、用得上、认得准”的问题。

绿电直连,精准送达。我市以零碳产业园为突破口,创新布局“绿电专变”“绿电专线”。通过国家电网变电站汇集专线,将风电、光伏等绿色能源,跨越传统电网限制,直接“点对点”输送至园区企业车间。凯金、阿特斯等3家企业成功入选全省首批绿电直连供电试点。

在滨海,凯金新能源专属变电站“凯金变”正加紧建设,预计明年投运。这条绿电“高速路”将确保企业用上可溯源绿电。公司有关负责人刘龙说:“我们就是奔着盐城的绿电来的。”

面对绿电波动性,盐城积极拥抱新技术新模式。今年,全市首家虚拟电厂——国家电投盐城市综合智慧零碳电厂试运行,通过智慧调度,聚合分散的电力资源,起到灵活削峰填谷的作用。同时,全省最大规模的206万千瓦共享储能项目建成并网,将有力提升电网调节能力和绿电消纳稳定性。市发改委能源处负责人介绍,虚拟电厂和共享储能的结合,极大提升绿电的稳定性和消纳能力,是新型电力系统的重要一环。

绿电入企只是第一步。“没有国际互认的碳足迹认证,绿电的价值就难以转化为产品在全球市场的竞争力。”市发改委环资处负责人点出

关键。

为此,盐城主动出击——

标准先行。与中国标准化研究院等合作,发布我国沿海地区首个零碳产业园建设地方标准和光伏组件产品碳足迹量化方法团体标准。

平台支撑。在全国率先开展地级市碳预算管理制度研究,探索建设“双碳”数据信息管理平台。

服务集聚。大力招引国际碳服务机构,英标协会、落基山研究所等18家机构入驻,为企业提供碳核算、认证等“一站式”服务。

围绕可溯源绿电这一核心引擎,盐城三大零碳产业园精准定位,形成特色鲜明的“绿电+”产业集群,“绿电”吸引力日益凸显。

射阳港零碳产业园锚定“绿电+新型电力系统”,致力于打造长三角首个全绿电零碳示范园区,风电装备、海工装备等产业加速聚集;

滨海港零碳产业园立足“绿电+冷能”,建成国内首座LNG冷能交换中心,综合能源、绿色算力等新兴产业蓬勃发展;

大丰港零碳产业园聚焦“绿电+氢能”,成功吸引联合利华零碳创新中心、国网海上风电技术实验室等创新平台落户,绿氢及海洋生物产业前景广阔。

改革成效正在显现。“奔着绿电而来”成为越来越多企业的选择,岚泽能源、吉电绿氢等企业是鲜明例证。绿电已成为盐城招商引资最具含金量的“新名片”之一。

企业不仅用上绿电,更能凭借可溯源的绿电和碳足迹认证,有效应对国际贸易壁垒,提升产品国际竞争力。刘龙感慨:“过去买绿证是为过关,现在用绿电是为领先。”

围绕传统产业、“5+2”战略性新兴产业和“3+X”未来产业,我市分领域制定实施三年行动计划和配套政策,累计创建国家级绿色工业园区6家、绿色工厂28家,培育绿色低碳领

域高企400多家。

改革催生新业态。深入推进东台、亭湖省级绿色金融创新改革试验区建设,开发“碳汇贷”“微绿贷”等特色信贷产品,累计落地各类生态系统碳汇贷12.6亿元,居全省首位。今年全国首笔“湿地生物多样性保护碳汇贷”在东台成功落地,开创生态价值市场化新路径。

黄海之滨,“风光”依旧,但更澎湃的,是改革激荡出的绿色新动能。

从“资源引产业”到“绿能聚产业”,盐城用好改革关键一招,将丰沛的自然“风光”优势,转化为更具韧性和竞争力的制度优势、产业集聚优势,为绿色低碳发展贡献“盐城智慧”。

记者手记

盐城绵长的海岸线上,风机与光伏板绵延不绝。这般丰厚的“风光”家底,曾遭遇“变现”难题。盐城以改革破局,闯出产业升级新路。

改革直击要害。面对绿电“近在眼前却难入车间”的困境,“绿电专线”直通生产一线。针对绿电波动性,206万千瓦共享储能与虚拟电厂协同发力,筑起供电“稳定器”。

更深层的变革在于产业逻辑重塑。从依赖土地、资源、政策的“老三样”,转向以绿电为核心的“新引力”,盐城将“健全绿色低碳发展机制”列入标志性改革清单,明确在全省率先建立地市级碳预算管理制度,打造中国东部沿海绿色低碳发展的新模式。

把绿电变成发展动能,盐城靠的是敢改敢试的硬功夫。通过改革打通绿电全链条,将滩涂风光转化为产业胜势,盐城正走出一条绿色低碳发展的特色路径。

黄海观澜气象新
——盐城全面深化改革进行时

读书是最好的家风
培育良好家风
从亲子共读开始



查看更多,请扫码关注

中共盐城市委宣传部